8. cviceni — Ortogonalni operatory, 2024

Priklad. 1. Zobrazeni ¢ : R? — R? je symetrie podle pifmky z; — 225 = 0. Najdéte matici
B takovou, Ze ve standardnich soufadnicich je il) =B- (?) .
2 2

Jaka jsou vlastni ¢isla zobrazeni ¢ a ¢emu se rovnd det B?

Priklad. 2. Zjistéte, jakou geometrickou transformaci popisuje zobrazeni p(z) = Az, kde

1 (2 -1 -2

A=-|-1 2 =2

3\—2 —2 41
Reseni. A je ortogonalni matice, det A = —1, vlastni vektor k —1 je (1,1, 2), zobrazenf je
symetrie podle roviny z1 + x4 + 223 = 0. O

Priklad. 3. Zjistéte, jakou geometrickou transformaci popisuje zobrazeni p(z) = Bz, kde

2 -1 2

Reseni. B je ortogondlni matice, det B = 1, vlastni vektor k 1 je (1,1,1), zobrazeni je
otoceni kolem osy (1, 1,1) o tihel 7/3 od vektoru (1, —1,0) k vektoru (1,0, —1). O

Priklad. 4. Zjistéte, jakou geometrickou transformaci popisuje zobrazeni p(z) = C'z, kde

1 -2 1 =2
C=-1-2 -2 1
S\1 -2 -2
Reseni. C je ortogonalni matice, det C' = —1, vlastni vektor k —1 je (1,1, 1), zobrazenf je
slozeni symetrie podle roviny x1 + x5 + x3 = 0 a oto€eni o thel 27/3 od vektoru (1, —1,0)
k vektoru (—1,0,1). 0

Priklad. 5. Necht' ¢ : R? — R3 je symetrie podle roviny
2.771 — To + 2ZE3 = 0.
Najdéte matici A tvaru 3 x 3 takovou, Ze v soufadnicich standardni baze je

T
p(x) =Ax = A | zo
3

Priklad. 6. Zobrazeni ¢ : R3 — R? je rotace kolem pfimky

Ty —29o=0, 23=0
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prevadgjici vektor (0,0, 2)” na vektor (v/2, —v/2,0)”. Najdéte matici B takovou, Ze ve stan-
dardnich soufadnicich je ¢(x) = Bx.

Dalsi dlohy

Priklad. 1. [Studijni materidly v ISu, domaci ukoly ke cviceni €. 10, tloha 1a.]
Zjistéte, jakou geometrickou transformaci popisuje zobrazeni ¢(x) = Gz, kde

0 0 -1
F=11 0 0
0 -1 0

Priklad. 2. Zjistéte, jakou geometrickou transformaci popisuje zobrazeni ¢(z) = Fx, kde

-1 0 0
G=|0 0 1
0 -1 0

Priklad. 3. [Studijni materidly v ISu, domaci ukoly ke cviceni ¢. 10, tloha 2b.]
Zobrazeni ¢ : R3 — R3 je rotace kolem pifmky

172—132(), ZL‘1:0
prevadgjici vektor (2,0, 0)” na vektor (0, v/2, —/2)”. Najdéte matici B takovou, Ze ve stan-
dardnich soufadnicich je p(x) = Bx.

Priklad. 4. Necht ¢ : R? — R3 je symetrie podle roviny z; — x5 + x5 = 0. Najd&te matici
C' tvaru 3 x 3 takovou, Ze v soufadnicich standardni baze je ¢(x) = Cx.



